

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цена на Губернские Вѣдомости: ст. обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб. за полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату за годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 76.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТИЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая дому Сытова и его отдѣлениѣ въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи въ корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ ими въ адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.



Отъ управления государственными сберегательными кассами  
доводится до всеобщаго свѣдѣнія,

что съ текущаго 1902 года вкладчикамъ предоставлены слѣдующія новыя льготы:

а) Вкладчикамъ сберегательныхъ кассъ при учрежденіяхъ Министерства Финансовъ:

1) Дозволено, съ разрешеніемъ завѣдующихъ кассами, дѣлать дополнительные взносы безъ предъявленія сберегательныхъ книжекъ съ выдачей вносителю особой квитанціи въ приемѣ отъ него денегъ.

2) Разрешено требовать высылки вклада по почтѣ не только на имя самаго вкладчика, но и на имя другого лица съ тѣмъ лишь, чтобы подпись вкладчика на требованияхъ, а при безграмотности вкладчика — действительность составленія имъ требований была удостовѣрена мѣстами или лицами, имѣющими казенную или должностную печать.

3) При взносѣ однимъ изъ родителей вклада на имя своихъ малолѣтнихъ или несовершеннолѣтнихъ дѣтей вносителю предоставлено право сдѣлать указаніе, что до совершенія лѣтъ вкладчика распоряжаться вкладомъ могутъ оба родителя.

4) Служащимъ правительственныхъ и общественныхъ учрежденій, а равно чинамъ воинскихъ частей разрешено производить взносы въ сберегательную кассу и получать изъ нея деньги черезъ казначеевъ или экзекуторовъ сихъ учрежденій.

б) Вкладчикамъ почтово-телефрафныхъ сберегательныхъ кассъ.

1) Разрешено пользоваться указанной выше въ п. З льготой относительно расположения вкладами, внесенными родителями на имя своихъ малолѣтнихъ или несовершеннолѣтнихъ дѣтей.

2) Предоставлено право подавать непосредственно въ почтово-телефрафныя кассы заявленія о переводѣ вкладовъ и о покупкѣ процентныхъ бумагъ.

3) При истребованіи изъ почтово-телефрафныхъ кассъ части вкладовъ въ суммѣ до 25 руб., а въ некоторыхъ изъ сихъ кассъ до 100 руб., операция выдачи отмѣчается въ книжкахъ вкладчиковъ непосредственно почтово-телефрафными кассами, и книжки возвращаются вкладчикамъ одновременно съ выдачею имъ денегъ.

Кромѣ того, съ 1-го августа сего года въ каждой сберегательной кассѣ разрешается дѣлать дополнительные взносы по книжкамъ, выданнымъ изъ другихъ кассъ.

## Въ Олонецкой Губернскай Типографіи

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

- |   |                            |            |
|---|----------------------------|------------|
| 1) Памятная книжка Олонецкой губерніи (юбилейная) на 1902 г.                        | на лучшей бумагѣ . . . . . | 1 р. 25 к. |
| » обыкнов.  | » . . . . .                | 1 » — »    |
| 2) Оставшіеся экземпляры «Списка должностнымъ лицамъ» по 1901 году (вместо 50 коп.) |                            | 30 коп.    |
| 3) Домовыя книжки для записыванія прибывающихъ и выѣзывающихъ жильцовъ . . . . .    | 10 »                       |            |
| 4) Платежныя книжки для крестьянъ-домохозяевъ . . . . .                             | 5 »                        |            |
| 5) Опекунскія книжки . . . . .  | 5 »                        |            |
| 6) Инструкціи для полицейскихъ урядниковъ . . . . .                                 | 35 »                       |            |
| 7) Записныя книжки для полицейскихъ урядниковъ . . . . .                            | 15 »                       |            |
| 8) Краткія справочныя свѣдѣнія по Олонецкой губ.                                    | 15 »                       |            |
| 9) Указатель къ Олонецкимъ Губернскимъ Вѣдомостямъ за 1895—1900 гг.                 | 40 »                       |            |

Цѣны обозначены безъ пересылки.

ТИПОГРАФІЯ

ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНИЯ

зданіе губернскаго присутствія

ПРИНИМАЕТЪ

ЧАСТНЫЕ ЗАКАЗЫ ВСѢХЪ РОДОВЪ

— по умереннымъ цѣнамъ. —

При семъ №-ѣ прилагается особое объявление отъ С.-Петербургскаго химико-техническаго училища оторгахъ на поставку дровъ.

### Содержание:

часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія. Продажа имѣнъ.

часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Замѣтки наблюдателя. Часовенка въ честь Федоросія. Олонецкое окружное правленіе. Адмиралъ П. С. Нахимонъ. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь объявлений.

Фельтоны. Хозяйство русскихъ городовъ въ первой четверти XIX столѣтія.

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ утверждении устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епархиальнаго вѣдомства.

(Окончаніе, см. № 75)

36. Пенсіи и единовременные пособія, на основаніи сего устава, назначаются Святѣшшимъ Синодомъ, и обѣ ассигнованіи иже изъ суммъ Государственного Казначейства сообщаются Министру Финансовъ.

Примѣчаніе. Въ случаѣхъ, заслуживающихъ особыя Высочайшаго разрешенія, вѣдѣніе, или представляемыхъ какое-либо сомѣніе, Святѣшшій Синодъ предоставляетъ Оберъ-Прокурору, по сношенію съ Министромъ Финансовъ, испрашивать разрешеніе на производство пенсій или пособій особыми представленіями чрезъ комитетъ Министровъ.

37. Пенсіи и пособія выдаются въ порядкѣ, установленномъ въ общемъ уставѣ о пенсіяхъ (свод. зак. т. III, изд. 1896 г.) и въ инструкціи казначействамъ.

38. Пенсіонныя деньги, не дополученные умершими пенсионерами или пенсионерками въ счетъ производившихъ имъ пенсій изъ Государственного казначейства, могутъ быть выдаваемыя кассами Министерства Финансовъ оставшимся послѣ умершихъ семействамъ (довдовамъ и дѣтямъ), по представленіи ими свидѣтельствъ о службѣ и смерти пенсионера или пенсионерки.

39. Если пенсионеръ въ теченіе двухъ лѣтъ не явится за получениемъ пенсій и не пришлетъ требованія, то пенсія его исключается изъ расходовъ безъ всякой публикаціи; если затѣмъ пенсионеръ будетъ просить о выдачѣ ему пенсіи, то она возобновляется ему съ той трети года, въ которую поступила отъ него просьба.

Примѣчаніе. Ходатайства о разрешеніи выдачи пенсій за пропущенное время предъявляются Министру Финансовъ (ст. 220 общ. п. уст., свод. зак. т. III, изд. 1896 г.).

### VI. О прекращеніи пенсій.

40. Производство пенсій священно-служителямъ или псаломщикамъ прекращается: а) вступлениемъ снова въ штатную службу епархиального или иного вѣдомства; б) постриженiemъ въ монашество; в) лишенiemъ сана или исключениемъ изъ духовного аванга; г) принятиемъ должности или службы иноzemной безъ согласія Русскаго Правительства, и д) пребываніемъ за границею долѣе дозволенного срока, кроме лицъ, кои находятся тамъ по обязанностямъ службы или о коихъ по-

слѣдуетъ Высочайшее соизволеніе, разрѣшающее пользоваться имъ пенсіею и за границею.

41. Священнослужителямъ или псаломщикамъ, уволеннымъ за чинѣть ст. пенсіею, въ случаѣ преданія ихъ уголовному суду по дѣламъ прежней службы, производится половина опредѣленной пенсіи, другую же половину удовлетворяются они, если будутъ совершенно оправданы или хотя и присуждены къ какому-либо наказанію, но не къ такому, которое по настоящему уставу лишаетъ права на пенсію.

42. Производство пенсій вдовъмъ священно-служителей и псаломщиковъ прекращается: а) замужествомъ; б) постриженiemъ въ монашество; в) присужденiemъ къ наказанію сопряженному съ лишенiemъ или ограничениемъ правъ состоянія, и г) пребываніемъ за границею долѣе дозволенного срока, кроме случаевъ когда постѣдуется особое Высочайшее соизволеніе, разрѣшающее пользоваться имъ пенсіею и за границею.

43. Производство пенсій дѣтымъ священно-служителей и псаломщиковъ прекращается: а) достиженiemъ двадцати одного года; б) поступлениемъ въ учебное заведеніе на казенное содержаніе; в) пребываніемъ за границею долѣе дозволенного срока, кроме случаевъ, когда постѣдуется особое Высочайшее соизволеніе, разрѣшающее имъ пользоваться пенсіею и за границею, и г) присужденiemъ къ наказанію, сопряженному съ лишенiemъ или ограничениемъ правъ состоянія. Сверхъ того производство пенсій прекращается: съновьямъ — поступлениемъ на государственную службу, а дочерямъ — замужествомъ.

44. Дѣтамъ, воспитывающимъ въ учебномъ заведеніи на счетъ епархиальнаго духовенства, или сословій, учрежденій и частныхъ лицъ, пенсія изъ казны не прекращается, но не выдается на руки пенсионерамъ, а поступаетъ въ вѣдѣніе епархиальнаго начальства, которое вносить эти деньги въ сберегательную кассу и затѣмъ выдать ихъ съ процентами, по выбытии пенсионера изъ заведенія; совершилъ дѣтю его родителямъ или опекунамъ, а въ случаѣ смерти кого либо изъ воспитанниковъ или воспитаницъ, постѣдовавшей во время пребыванія въ заведеніи ихъ матерямъ, или, если онѣ уже умерли, — другимъ родственникамъ, на основаніи общихъ законовъ о наследствѣ.

(Прав. Вѣст. № 133.)

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 22 июня 1902 г., № 52 производится за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ коллежскихъ регистраторовъ изъ губернскіе секретари канцелярскіе чиновники Олонецкой контрольной палаты Фигуринъ — съ 28 октября 1901 г. и въ коллежскіе регистраторы канцелярскіе служители контрольной палаты Карелли — съ 27 января 1902 г.

### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть избранными въ почетные мировые суды по Повѣнѣцкому уѣзу, на трехлѣтіе съ 1903 года, на основѣ 27 ст. учрежд. суд. уст. изд. 1892 г., составленный предсѣдателемъ Повѣнѣцкаго

вънешней уездной земской управы, согласно 26 ст. того же положения.

Коллежский асессор Леонид Дмитриевич Головинин, врач Юрий Осипович Синявский, титулярные советники Илья Тарасович Степаненко, врач коллежский советник Митрофан Александрович Меньшиковъ, коллежский секретарь Иванъ Тимофеевич Кудрявцевъ, горный инженеръ Альфредъ Иванович Лундгренъ, титулярный советникъ Пётръ Михайловичъ Акимовъ, и врачъ Пётръ Григорьевичъ Кацъ.

#### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Черкасовъ, житъ Литейной части, 1-го участка, по Литейному просп., въ д. № 31, симъ объявляетъ, что на удовлетворение претензіи крест. Михаила Егорова Нагорскаго по закладной крѣости въ суммѣ 5000 руб. съ % и судеб. издер. 323 руб. 67 коп. будеть производиться сентября 7 дня 1902 года съ 10 часовъ утра, въ зданіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянку Элеонорѣ-Юлії Станицевской Шаталовой заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 204 кв. саж. съ деревянными 2 этажными домами и надворными постройками, состоящаго С.-Петербургскаго уѣзда, Полюстровскаго уч. на Большой Охтѣ, за рѣчкой Чернавкой, въ дер. Исаковкѣ, подъ № 11, въ отд. лит. Б. подъ № 18. Имѣніе это заложено взыскателю Нагорскому въ суммѣ 5000 руб. и будеть продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ огненной суммы 5000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, житъ Адмиралтейской части, 2 участка, по Ново-Исаакиевской ул. въ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетворение претензіи: 1) дѣств. ст. сов. Валер. Титова въ суммѣ 900000 руб. съ % и суд. изд. 2) графа Андрея Шувалова въ суммѣ 11750 р. съ % и суд. изд. 3) наследниковъ Игнашевскихъ въ суммѣ 8501 р. 87 коп. съ % и суд. изд. и 4) купца Генриха Киртишевна въ суммѣ 2573 руб. 70 коп. съ % и суд. изд. будеть производиться сентября 18 дня 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлении С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа не движимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шилиту, заключающагося въ участкѣ (по описи № 1) земли въ количествѣ около 70000 кв. саж., со всѣми изъ неї строеніями, выдѣленными изъ общаго участка въ 239 дес. 3/4 кв. саж., состоящ. въ С.-Петербургѣ Васильевской части, 2 уч., на островѣ Голодаѣ, подъ №№ по табельмъ 1846 г. — 721, а 1874 г. — 665 и полиц. 380 и 3. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у взыскателя Титова въ суммѣ 900000 р. а у г. Вавельберга въ суммѣ 450000 руб. и будеть продаваться лишь выдѣленій участокъ около 70000 кв. саж. Торгъ начнется съ огненной суммы 30000 руб.

За Вице-Губернатора,  
Совѣтникъ И. Иловскій.  
Секретарь С. Бѣльевъ.  
Редакторъ А. Егоровъ.

#### Хозяйство русскихъ городовъ въ первой четверти XIX столѣтія.

Въ юбилейномъ изданіи «Исторического обзора дѣятельности Комитета Министровъ» заслуживаютъ особеннаго вниманія свѣдѣнія о положеніи въ первой четверти XVIII столѣтія городского хозяйства и крестьянскаго вопроса.

Хорошо известно, какъ прекрасный видъ, съ точки зренія современныхъ понятій, имѣла большая часть русскихъ городовъ въ началѣ XIX вѣка. Въ самомъ С.-Петербургѣ, уже въ концѣ царствования Императора Александра I, не вѣдь были устроены подземныя трубы, а во многихъ мѣстахъ по бокамъ улицъ или канавъ, прикрытыхъ досками, ненавышеніи улицы осенью и весной оказывались «по своей толкости» неудобными для проѣзда. Но Комитетъ Министровъ не могъ издать обязательнаго распоряженія о замененіи улицъ столицы, въ виду отсутствія у города свободныхъ средствъ. Въ 1819 г. два предпримчивыхъ англичанина предложили освѣщать С.-Петербургъ газомъ, и провести въ дома водопроводныя трубы такъ, какъ это слѣдовало быть въ Лондонѣ; газъ они предлагали добывать изъ английского каменного угля. Но Комитетъ Министровъ усмотрѣлъ, что разница между С.-Петербургомъ и Лондономъ очень большая; что придется выискивать уголь изъ Англии, съдѣвателно быть отъ нея въ зависимости изъ такою важнаго дѣлѣ; что, наконецъ, это будеть стоить очень большихъ денегъ, — по всѣмъ этимъ соображеніямъ Комитетъ положить: не находя средствъ, яи необходимо въ томъ надобности, передать дѣло на Высочайшее благоусмотрѣніе.

Просимая привилегія была выдана, и ком-

#### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Мѣстная Хроника.

30 июня, послѣ Божественной лѣтургии, духовенствомъ гор. Петрозаводска, съ о. Ректоромъ духовной семинаріи архимандритомъ Евгениемъ во главѣ, торжественно отслужено было въ Воскресенскомъ соборѣ благородственное Господу Богу молебство, по случаю Высочайше утвержденія 3-го июня устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епархиального вѣдомства.

Вчера, 1 июля, состоялось открытие первого стѣнда инспекторовъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи. Подробности сообщимъ въ слѣдующемъ №-рѣ.

Петрозаводскій корреспондентъ «Сиб. Вѣд.» И. И. К., говори о предполагающейся упача постройки желѣзной дороги, между прочимъ, пишетъ:

«Опытъ Олонецкаго края Державной волею Государа Императора приводится къ новой жизни, надо наѣтъся, — къ широкому экономическому развитию, которое въ сферѣ глуши такъ много зависитъ отъ железнодорожныхъ сообщений.

По всейѣрности, рельсовый путь отъ Петербурга не надолго закончится только Петрозаводскомъ, но при первой же финансовой возможности будеть продолженъ на Кемь, къ Бѣлому морю.

Тогда, конечно, для огромной территории Олонецкой губерніи и ея естественныхъ богатствъ — вѣковыхъ корабельныхъ лѣсовъ, чудныхъ мраморовъ и залежей разнообразныхъ рудъ — откроются блестящія перспективы.

И тогда Олонецкое губернское земство, которое въже семь лѣтъ кряду такъ энергично ходатайствовало о постройкѣ этой желѣзной дороги, можетъ, съ сознаніемъ крупного успѣха своего представительства предъ правительствомъ, считать свою заслугу дѣствительно серьезной и важной для «пользы и нужды» края.

Теперь еще невозможно предугадать всю совокупность экономического влияния будущей желѣзной дороги на нашу глухую, малонаселенную край. Но, въ связи съ мѣстными климатическими и почвенными условиями и особенно въ виду минеральныхъ богатствъ Олонецкой губерніи, можно съ уверенностью ожидать, что самыя основы мѣст-

ной экономической жизни кореннымъ образомъ измѣнятся. Надо думать, что Олонецкой губерніи предстоитъ широкая заводско-промышленная будущность; мѣстъ же, довольно скучное, хлѣбона шестое и тощее скотоводство, конечно, останутся на заднемъ планѣ.

При разовыхъ надеждахъ на расцѣпѣть заводско-промышленной дѣятельности въ краѣ, въ зависимости отъ проведенія желѣзной дороги, мѣстному земству, тѣмъ не менѣе, придется считаться съ тѣмъ общероссийскимъ характернымъ фактамъ, что желѣзныя дороги, если устройство ихъ не сопровождалось соответственными реформами въ общихъ и, главнымъ образомъ, въ правовыхъ условіяхъ народной жизни, повсемѣстно содѣбствовали обнищанию народа.

И лично, въ ранимъ дѣтствѣ, помню время, когда не было желѣзныхъ дорогъ на югъ отъ Москвы. И тогда въ деревняхъ Орловской, Курской, Харьковской, Полтавской, Екатеринославской и Херсонской губерній у крестьянъ были несметные солидные запасы немолоченаго хлѣба, собираемаго почти всегда за иѣсколько лѣтъ кряду. Плохимъ, нехолистинскимъ мужикомъ считался тотъ, у котораго на гумѣ не задерживалось стаканъ «одоневъ» хлѣба, — и такие мужики были не перечеть въ деревнѣ. Тогда и крестьяне, и рабочий скотъ были прочно обезврежены отъ голода-вокъ.

Ну, а теперь?

Или, лучше сказать, вотъ уже въ теченіе по крайней мѣрѣ, двадцати послѣднихъ лѣтъ, найдется ли хоть одна деревушка, въ которой быль бы зашась старое хлѣбо, или хотя бы нормальномъ на круглый годъ количество его?

Конечно, не одиѣ же желѣзныя дороги въ этомъ виноваты. Но онѣ, при наличности другихъ весьма петельныхъ экономическихъ и соціальныхъ факторовъ въ народной жизни, виноваты успѣшино, можно сказать, до тла выкачивали хлѣбъ изъ деревень.

Народу, въ это изнѣшнихъ бытовыхъ и правовыхъ условіяхъ, пока рано радоваться постройкамъ желѣзныхъ дорогъ. Извѣтъ словъ отнюдь не слѣдуетъ выводъ: не нужно желѣзныхъ дорогъ! А только слѣдуетъ, что къ желѣзнымъ дорогамъ народу нужно еще многое другое и притомъ чрезвычайно важное, ярко обозначившееся особенно за послѣдніе годы. Серьезность и неотложность этихъ нуждъ признана съ высоты Престола и поставлена задачей «особаго сопѣщенія». Въ томъ же направлѣніи усердно работаютъ и земская мысль.

Главное управление неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей уѣдомило губернскій комитетъ попечительства о народной трезвости, для скѣдѣй въ руководствѣ, что при устройствѣ попечительствами о народной трезвости бесплатныхъ библіотекъ

читальни, надлежитъ руководствоваться правилами, утвержденными 13 июня 1902 г. министромъ финансово, по соглашению съ министрами внутреннихъ дѣлъ и народного просвещенія. Означенные правила разъясняются въ настоящее время въ уѣздные измѣниты.

#### Замѣтки наблюдателя.

Петровъ-день въ былое время имѣлъ значеніе въ Петрозаводскѣ не только какъ день гулянья, но преимущественно какъ день призыва и сбыта крестьянами разныхъ сельскохозяйственныхъ принадлежностей изѣлѣй; этотъ же день былъ своего рода ярмарко, наѣзжали торговцы и изъ другихъ мѣстъ. Не только видимъ теперь: привозъ упомянутыхъ предметовъ очень ничтоженъ въ цѣнѣ на нихъ стоять сравнительно высокія, а обѣ упадѣ тогоди въ этотъ день и говорить нечего. Надо полагать, что всему этому причиной пароходство, съ появленіемъ которого открылась удобная доставка всего излишка крестьянъ къ главному центру сбыта — въ С.-Петербургъ; это же повліяло на появление въ деревняхъ торговыхъ заведений, такъ что изъчѣмъѣхъ бѣхать въ городъ за покупками, коль на мѣстахъ можно получать все необходимое.

Нынѣшний Петровъ-день не особенно удался по случаю дождливой погоды; это и вынудило нѣтребскихъ гостей покорѣть бѣхать въ свои. Стеченіе народа хотя и было норидочное, но въ большинствѣ это молодежь; нѣтребинская сѣбя показать и на людей посмотреть. Приглядывалась къ костюмамъ наѣзжихъ гостей, замѣчашъ полное отсутствіе у женщинъ своихъ мѣстныхъ национальныхъ нарядовъ, — не видно уже превосходившихъ кокониковъ, унизанныхъ жемчугомъ, парчевыхъ сарафановъ и пр.; притомъ смѣшино становится, когда посмотрѣшь на этихъ дѣтей природы, на которыхъ неуклюже изѣнены модные кофточки съ вышитою бисеромъ грудью; о мужчинахъ и говорить нечего: тѣ давно уже щеголяютъ въ «сциажакахъ» съ брюками изъ выпускъ. Уажинная на пристани «въ куражѣ» за своими парочками, изавалера новой формациіи напоминаетъ имъ отрывки изъ цыганскихъ романовъ «я вѣдь люблю...», — не плоды ли это отхожихъ промысловъ, особенно развитыхъ въ нашей губерніи?...

Устроенное въ Петровъ-день гулянье въ пользу Краснаго Креста, по случаю неастинтной погоды, тоже не особенно удалось: публики было не много, а потому и сборъ

перамъ и солдатамъ, почему они и предлагаю выдавать офицерамъ квартирные деньги, а города обложить общую денежную пошлину, и учредить особые комитеты для равномѣрного обложение квартирною пошлиною. Комитетъ Министровъ положилъ вѣти въ сношеніе по этому вѣду съ начальникомъ главнаго штаба Его Величества. Въ 1825 г. Министръ Финансовъ Канкринъ своимъ жалованіемъ Комитету, что въ то время, какъ наша заграничная торговля возрастила, внутренняя промышленность крайне стѣснена упадкомъ цѣнъ на сельские продукты. Лучшее средство поднять внутреннюю торговлю есть исправленіе и умноженіе городовъ, а также усиленіе городского населения, ибо «число городскихъ жителей въ наѣще изъ такой малой противъ землевладѣльцевъ соразмѣрности, что внутреннее потребленіе не можетъ иметь равновѣсія съ производствомъ». Для поднятия городовъ Канкринъ предлагалъ: облегчить мѣщанамъ и другимъ податного класса людямъ переходъ изъ одного города въ другой, и усилить крестьянъ начала городского существованія, т. е. сосредоточить въ нихъ торговлю, ремесла, «потребить чрезмѣрный разводъ и разношь тваровъ; поощрять устройство фабрикъ и рукодѣлій, привлекать дворянство къ жительству въ городахъ, учреждать пособія занятий отъ сельскихъ, усилить мѣщан производствъ». Комитетъ Министровъ, согласно желанію Канкринъ, рѣшилъ препроподать его программу въ особый комитетъ.

(Продолженіе будетъ.)

въроятно, незначительна. Летний садъ въ этотъ день посетить, между прочимъ, г. Начальникъ туберніи, д. с. с. И. В. Протасьевъ.

И. Л. из.

### Часовенка въ честь Феодосія

на берегу половинного озера.

На берегу живописного лѣсного озера, находящагося по Машевской дорогѣ и называемаго «Половинное», въ эти времена, поставлена была часовенка, главную святыню которой составляла бѣлья размѣровъ крестъ съ изображеніемъ распятаго на немъ Спасителя. Озеро это, при которомъ стоятъ часовенка, окружено довольно крупными лѣсами, составляющими сбѣстнѣсть горнаго вѣдомства. Часовенка уже начинала приходить въ упадокъ и еще немного бы времени и существованій ея, вѣроятно, осталась бы одинъ только воспоминаній. Но неугодно было Господу Богу, чтобы святыня эта исчезла изъ вышеозначенаго лѣсного уголка. Не угодно было Господу, чтобы множество православныхъ, бывающихъ здѣсь, — то проходомъ въ село Машево, то на рыбной ловлѣ, или за дровами, то за сборомъ грибовъ и ягодъ, составляющихъ нѣремѣнную принадлежность стола большинства петрозаводчанъ, то на охотѣ за птицей и зайцемъ, осталась бы безъ молитвенаго утѣшения, столь необходимаго для человѣка оставающагося здѣсь, въ этомъ глухомъ лѣсномъ уголку, большую частію на единѣ съ самимъ собою.

А каждый по своему собственному опыту хорошо знаетъ и, вѣроятно, вполнѣ можетъ сказать, что въ такія минуты всегда приходится человѣку углубиться въ самого себя. Каждый скажетъ, что въ такія именно минуты создаются тѣ религіозныя душевныя движения, когда чувствуешь и близость Бога, и сознаешь свое недостоинство и хочется тогда молиться, хотеть сплакать и скрупульно о своихъ грѣхахъ. И какъ кетати въ этихъ случаяхъ эти молитвенные домики, где есть человѣку полная возможность изложить свои мысли и чувства предъ любящимъ Его Отцемъ небеснымъ.

Поэтому какъ не быть благодарнымъ благочестивымъ людямъ изъ мастеровыхъ нашего Александровского завода, которые не могли дѣлать видѣть мѣста, посвященного Богу, въ запустѣніи. Эти благочестивые люди сдѣлали товарищескую подпись и часовенку на ихъ средства была приведена въ порядокъ. Въ ней водворилось то благолѣпіе, которое прилично дому Божію. Для часовни, въ числѣ другихъ иконъ, украшающихъ иконостасъ ее, былъ приобрѣтенъ путемъ той-же товарищеской подписки образъ Святителя Феодосія, новоизведенаго угодника Божія, столь уважаемаго нынѣ русскимъ народомъ. Образъ ей по ихъ нарочитому заказу былъ написанъ — нынѣ покойный — иконописецъ А. С. Машевскій. Преосвященный Назарій, бывшій Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, благословилъ дѣло и просилъ иконописца снять копію для часовни съ имѣніемъ въ его Архіерейской церкви образа Святителя Феодосія, самаго точнаго изображенія угодника Божія, что и было исполнено. Самую часовенку, заново отремонтированную снаружи и внутри, рѣшено было посвятить тѣмъ же радѣтельямъ благолѣпія дома Божія новоизведеному угоднику Божію Святителю Феодосію. 3 года тому назадъ впервые былъ устроена, попросѣбъ мастеровыхъ завода, причтомъ кладбищенской церкви, съ разрешеніемъ Преосвященнаго Назарія, крестьянъ ходъ, въ сопровожденіи которого съ подобающею честью и была отнесена изъ кладбищенской церкви означенная икона. Стѣхъ порь ежегодно въ одинъ изъ воскресныхъ дней лѣта мастеровые завода приглашаютъ причтъ кладбищенской церкви и служить тамъ молебны Святителю Феодосію. Вѣроятно читающіе эти строки спросятъ: память Святителя бываетъ, какъ извѣстно 9, сентябрь, почему же празднованіе памяти относится къ одному изъ воскресеній лѣтнаго времени? Дѣлается это потому, что осенью дорога туда, вслѣдствіе дождей, страшно портится, да и рѣдко когда въ это время бываетъ теплая и хорошая погода, такъ что исполнить христіанскій долгъ въ это время бываетъ въ большинствѣ случаевъ не совсѣмъ удобно для паломниковъ.

На первыхъ порахъ было намѣреніе изредѣкъ мастеровыхъ починить и устроить хорошую дорогу, но сказъ словами свя-

щеннаго писания: «врагъ человѣкъ посыпалъ плевелы среди пхъ». Дружное товарищество, вслѣдствіе возникшихъ недоразумѣній, разстроилось. Помили споры и раздоры и теперь налицо остались только одни раздѣлья, который продолжаетъ начатое дѣло благоустройства часовенки. Но дорога такъ и осталась непроправленной. Нельзя же по жалѣть обѣ этомъ, такъ какъ хорошая дорога, конечно, дала бы возможность петрозаводчанамъ посетить эту часовню, где можно было провести не мало пріятныхъ часовъ среди живописной обстановки лѣсного озера.

На часовнѣ есть надпись, которой не могъ не замѣтить каждый, бывшій изъ Ноловинскаго озера и видавшій часовню. Надпись эта гласитъ сдѣланную: «Прощу православныхъ христіанъ относиться къ часовнѣ, какъ къ церкви, ибо это домъ Божій». Интересно происхожденіе этой надписи.

Вскрѣпъ послѣ того, какъ часовенка была заново отремонтирована и освящена, одинъ мастеровой завода, иди мимо часовни по предсудительному обычай изѣкоторыхъ охотниковъ, сдѣлалъ выстрѣлъ въ нее изъ ружья. А нужно замѣтить, что такой, достойный всякихъ осужденій, обыкнѣ стрѣлять изъ ружей въ часовни и кресты водится среди охотниковъ г. Петрозаводска. Многие, конечно, видѣли это и хорошо знаютъ, что это такъ. Сдѣланъ заплы, означенный охотникъ сряду послѣ этого, сталь на плоть и поѣхалъ охотиться за утками. Не успѣлъ онъ отѣхнуть вѣсколькихъ саженъ, какъ ружь отъ одного неосторожнаго движенія упало въ воду. Горе охотника было весьма велико, такъ какъ, по бѣдности его, потеря ружья была для него весьма чувствительна. Долго искала онъ ружье, но всѣ поиски были напрасны. Тогда вспомнилъ онъ о сдѣланномъ заплы и на несчастіе свое посмотрѣлъ онъ, какъ изъ наказанія Божіе. Выѣхалъ на берегъ, онъ о своемъ горѣ рассказалъ случившемуся тутъ, нодошедшему въ это время, одному мастеровому, изъ устья которого и пришелось намъ слышать этотъ разсказъ, не утаивъ и о своемъ неприглядномъ поступкѣ. Тотъ, выслушавъ его покаяній разсказъ, послѣдовательно идти въ часовню и помолиться угоднику Божію о прощеніи своего грѣховнаго поступка, при чемъ при этомъ дать обѣщаніе впередъ этого не дѣлать, что тотъ охотно исполнилъ. «Распросивъ, где утерянно ружье, самъ я», говорилъ намъ очевидецъ этого события: «поѣхалъ на то мѣсто, где было утеряно ружье и, къ великому своему удивленію, сряду же нашелъ ружье и вытащилъ изъ воды». Обрадованный охотникъ дѣлъ обѣтъ въ знакъ благодарности сдѣлать эту надпись, и на первыхъ порахъ проходящіе видѣли сдѣланную на жести надпись, крайне безграмотную, которая по этой причинѣ была замѣнена вышеупомянутой. Въ первой надписи злосчастный охотникъ, въ числѣ другихъ увѣщаній, между прочимъ, писалъ: «Прошу православныхъ христіанъ матерей кладбищенской церкви относиться къ часовнѣ, какъ къ церкви: надписи на часовнѣ не дѣлать и ружь въ часовнѣ не пробовать». Такъ разумѣлся одинъ изъ тѣхъ, кои скрѣблютъ святость дома Божія!

Такова исторія этой часовенки въ эти годы ея существованія. По примѣру прежнихъ лѣтъ, какъ пришло слышать, и въ настѣнномъ году предположено отслужить въ одинъ изъ воскресеній днѣй молебстыя святителю Феодосію. Нельзя же показать обѣ одномъ только, что для себѣ цѣли иѣтъ опредѣленія днія. Вѣроятно, многіе бы изъ жителей г. Петрозаводска съ большию охотою совершили бы паломничество въ означенную часовенку. О душевной пользѣ подобныхъ путешествій сдѣлали бы лучше говорить. И. Д.

### Олонецкое окружное правленіе общества спасанія на водахъ

1901 году.

Изъ отчета Олонецкаго правленія общества спасанія на водахъ за 1901 годъ видно, что въ отчетномъ году въ числу членовъ прибыло: почетныхъ 1, пожизненныхъ дѣйствительныхъ 1, дѣйствительныхъ 10, а къ 1 января текущаго года состояло въ округѣ: почетныхъ членовъ 9, пожизненныхъ дѣйствительныхъ 3, дѣйствительныхъ 98 и соревнователей 7, всего 117. Въ вѣдоміи окружного правленія въ 1901 году состояло 8 лѣтніхъ спасательныхъ станций и одна амбулаторія — г. Петрозаводскъ.

Ближайший надзоръ за спасательными станциями имѣли занѣдущіе ихъ — дѣйстви-

тельные члены округа, проживающие въ мѣстахъ расположения станций, а именно: за станціями Петрозаводскою — Петрозаводский полиціймайстеръ И. О. Ивановъ, Вытегорской — инженеръ Вытегорскаго округа путей сообщенія Е. О. Шульцъ, Горскою — священникъ о. Иоанній Шежемскій, Клименко — германохаръ Варна, Водлицкою и Бѣсоновскою — Пудожскій уѣздный исправникъ Д. Д. Чепраковъ, Повѣнецкою — Повѣнецкій уѣздный исправникъ И. Д. Сафаревичъ и Вознесенскою — кунецъ И. А. Иткінъ.

Случаи поданій помощи были слѣдующіе:

- 1) Со станціи Петрозаводской въ 1901 г. а) 15 апреля, около 7 часовъ вечера, чиновник горнаго правленія А. Н. Ходотовъ, возвращающійся съ охоты по весьма слабому льду Онежского озера, провалился въ воду и только благодаря быстрой подачѣ помощнику матросамъ станціи былъ спасенъ отъ гибели;
- б) 30 апреля, около 12 часовъ дня, крестьянинъ Аккуратовъ съ семилѣтнимъ мальчикомъ, проѣзжая на лодкѣ по озеру при сильномъ вѣтру, былъ затертъ пловучимъ льдомъ. На крикъ его о помощи выѣхали немедленно атаманъ и матросы станціи и спасли отъ угрожавшей опасности Аккуратова и бывшаго съ нимъ мальчика;
- в) 12 мая съ парохода «Кивачъ», стоявшаго у пристани въ г. Петрозаводске, бросилась въ воду мѣщанская девица Елена Коватева, которая атаманомъ станціи Турковъ, при помощи матроса Карманова, была вытащена изъ воды и затѣмъ отправлена въ пріютъ при спасательной станціи, где ей подана была медицинская помощь.

Кромѣ того, атаманомъ и матросами той же Петрозаводской спасательной станціи оказана весною 1901 года помощь крестьянамъ, дѣдушимъ по слабому льду озера при провалѣ въ воду лошадей ихъ и сапей съ клядью, а именно: 8 апреля, въ 9 час. утра, крестьянинъ Шуйской волости, дер. Ягубы Федору Ласточкину и въ 5 час. вечера — крестьянину той-же деревни Федору Даудкину, 10 апреля — крестьянину дер. Кондопоги Елисію Ягодкину, 12 апреля — крестьянамъ Колесову, Корсову и Сарафанову, всего такихъ случаевъ оказанія помощи со станціи было семь.

- 2) Со станціи Вытегорской: а) 27 августа 1901 г. сдѣлано было три выѣзда — первый по сигналу, данному инженеру букирингаго парохода «Симеонъ», который приглашалъ пароходъ для отливки воды въ одному изъ судовъ, идущихъ за пароходомъ, а второй и третий выѣзда для снятия народа съ плавающей рыбакской лодкѣ крестьянинъ Петрозаводского уѣзда Ивана Витялкина, приближившися къ устью реки Вытегры съ народомъ при сильномъ волненіи, и в) 6 октября 1901 года — къ казенному пароходу «Астрахань», который сталъ на озерѣ въ 9 час. утра.

Случаи спасанія, о которыхъ произведены дознанія и сдѣланы окружнымъ правленіемъ представленія въ главное правленіе, въ отчетномъ году были слѣдующіе:

19 апреля 1901 г. крестьянинъ Каргопольского уѣзда, Усачевской волости, Александръ Шулеповъ спасъ утонувшую въ рѣкѣ Волонѣкъ крестьянку Анну Шеметову;

20 апреля 1901 г. крестьянинъ Повѣнецкаго уѣзда, Богоявлѣнской волости, Яковъ Прокопьевъ спасъ крестьянинъ той-же волости рыбака Андрея Туровъ, утонувшаго въ рѣкѣ «Напланга».

10 мая 1901 г. полицейский урядникъ 6 участка З. ст. Каргопольского уѣзда Андрей Лупановъ спасъ крестьянинъ Архангельской губерніи Онежского уѣзда, Кокоринской волости Ивана Омегова, бросившаго съ плота въ рѣку Волонѣкъ.

18 мая 1901 г. крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, Важинской волости, Василий Миткінъ, Александръ Ромовъ, Александръ Сутковъ и Павелъ Карповъ спасли крестьянинъ Новоладожскаго уѣзда Викторова и Горачева и Онежского уѣзда — Пастушкина, утонувшаго въ рѣкѣ Онегѣ.

8 июня 1901 г. Каргопольский мѣщанский сынъ Иванъ Куликовъ спасъ крестьянского сына Быковской волости Александра Артемова, утонувшаго въ рѣкѣ Онегѣ.

13 июня 1901 г. крестьянинъ Пудожского уѣзда, Почезерской волости, Степанъ Калининъ спасъ утонувшаго въ озерахъ «Матчен-

зеръ» крестьянскихъ малолѣтнихъ дѣтей Петра Антонова и Василия Гусева.

14 октября 1901 г. крестьяне Каргопольского уѣзда, Ряговской волости, дер. Островецкой Александръ и Яковъ Мамонтовы спасли крестьянъ той же волости Федота Петрова и Александру Оборину, утонувшими въ рѣкѣ Волонѣкѣ.

Капиталъ округа къ 1 января 1901 г. составлялъ 5358 р. 64 к., въ томъ числѣ % по бумагамъ 5000 р., по книжкѣ въ сберегательной кассѣ 167 р. 42 к. и наличными деньгами 191 р. 22 к. Въ 1901 г. къ этому капиталу поступило 1511 руб. 57 коп. \*, израсходовано въ теченіи года 1358 руб. 39 коп. Остается къ 1 января 1902 г. 5511 руб. 82 коп.

По ходатайству округа въ отчетномъ году главное правленіе общества признало возможнымъ отпустить изъ своихъ средствъ въ пособіе округу по 250 руб. въ годъ для выдачи въ вознагражденіе члену округа Ф. Я. Иванову, изъявившему согласіе принять на себя обязанности мѣстнаго инспектора общества. Г. Ивановъ, вступивъ въ отправление своихъ обязанностей, въ концѣ отчетнаго 1901 г. по закрытии налаганій, когда всѣ лѣтніе спасательные станціи округа уже прекратили свою дѣятельность, сообщила окружному правленію свой проектъ об устройствѣ на льду Онежского озера трехъ изъ-прѣтовъ, о чёмъ уже сообщено на страницахъ «Олон. Губ. Вѣд.».

### Адмиралъ П. С. Нахимовъ.

(По поводу столетія со дня рождения)

Русскій флотъ торжественно чествовалъ память одного изъ блестящихъ своихъ героевъ, славного участника севастопольской обороны, адмирала Павла Степановича Нахимова.

Нахимовъ происходилъ изъ дворянъ Смоленской губерніи и воспитывался въ морскомъ кадетскомъ корпусѣ. Періодъ времени съ 1821 г. по 1825 онъ провелъ въ кругосвѣтномъ плаваніи подъ командингомъ Лазарева. Кругосвѣтныи плаванія были сопряжены тогда съ громадными трудностями и служили превосходной школой для молодыхъ моряковъ, которые приобрѣтали въ нихъ особый, можно сказать — желѣзный, характеръ.

Черезъ два года по возвращеніи изъ плаванія Нахимову довелось участвовать въ национальномъ сраженіи, где онъ отличился.

Съ 1834 г. и по 1855 (годъ его геройской смерти) Павелъ Степановичъ служилъ въ Черноморскомъ флотѣ. 18-го ноября 1853 г. онъ носилъ свое имя неувидѣмою славой, одержавъ на синопскомъ рейдѣ победу надъ турецкою эскадрой, которую командовалъ Османъ-паша. Съ этого дня Нахимовъ становится въ глазахъ русскаго флота однимъ изъ любимѣйшихъ и популярнѣйшихъ командировъ.

А тутъ еще новый подвигъ — отплыть отъ Синопа къ Севастополю при такихъ условіяхъ и въ такую погоду, что не только наши, но и иностранцы не могли скрыть своего восторженія изумленія.

Въ Севастополѣ Нахимовъ считался командромъ русскихъ морскихъ силъ и порта, но постъ потопленія флота, — замѣчательной страницы севастопольской эпопеи, — онъ руководилъ защитой южной части города.

Здѣсь, какъ и вездѣ, впрочемъ, Нахимовъ обнаружилъ поразительную энергию и своими распоряженіями, своей предприимчивостью и энергией обаятельно действовалъ на солдатъ. Они горячо любили Нахимова, звали отомъ-благодѣтельемъ и по первому его приказанию ради были буквально броситься въ огонь и въ воду.

30-го июня 1855 г. Нахимовъ былъ смертельно раненъ въ голову и въ тотъ же день скончался.

### Отечественная Хроника.

Самарское губ. земство ходатайствовало передъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ о разрешеніи печатанія безъ предварительной цензуры, подъ ответственностью предсѣдателей управъ, изданій земства. Г. министръ не нашелъ возможнымъ удовлетворить это ходатайство, такъ какъ ходатайство не даетъ

\*). При исчислѣніи суммы по приходу и расходу обороты, сдѣланы по книжкѣ сберегательной кассы (въ суммѣ 945 руб.) въ разсчетѣ не приняты.

никакихъ оснований дѣлать для земства въ этомъ отношеніи изъятій. Для земскихъ изданій долженъ существовать и примѣняться порядокъ, установленный для всѣхъ другихъ изданій, тѣмъ болѣе, что въ издательской должности земства до сихъ поръ не проявилось такихъ сторонъ, которыхъ побудили бы правительство поставить его въ это отношеніе въ льготныя условія. («Сам. Газ.»).

« Въ настоящее время вырабатываются новые правила для одиночного заключенія въ тюрьмахъ. Предполагается, прежде всего въ такія камеры помѣщать подследственныхъ арестантовъ въ возрастѣ старше 17 лѣтъ, затѣмъ одиночные камеры будуть отводиться для отбывающихъ кратчайшіе сроки и осужденныхъ въ первый разъ (въ возрастѣ отъ 17—25 лѣтъ), а также для арестантовъ, оказывающихъ своимъ исключительно дурными поведеніемъ вредное влияніе на окружающихъ. Лица, для которыхъ одиночное заключеніе отзывается на здоровье, по освидѣтельствованіи тюремнымъ врачомъ, будутъ переводиться въ общія камеры. Во всякомъ случаѣ, одиночное заключеніе предполагается ограничить срокомъ въ полтора года максимумъ.

« 14-го июня въ Петербургской городской думѣ рассматривался вопросъ о замѣнѣ адресного и прописочного сборовъ другими источниками доходовъ. Вопросъ возникъ по представлению министерства внутреннихъ дѣлъ, вслѣдствіе указанія государственного совѣта, обратившаго вниманіе на то, что означенный устарѣлый сборъ всецѣло ложится исключительно на бѣдѣшіе классы населения Петербурга и въ силу этого, представляется несправедливымъ. Сборы эти даютъ въ настоящее время городу 1,481,000 руб. въ годъ. Управа и финансовая комиссія предложили думѣ замѣнить означеніе сборы новыми сборомъ—больнично-санитарнымъ по 3 руб. со всѣхъ обывателей въ годъ, но дума въ сегодняшнемъ засѣданіи признала введеніе нового налога равносильнымъ оставленію старого, только подъ другимъ названіемъ. Въ виду этого, дума единогласно постановила ходатайствовать передъ правительствомъ о передачѣ государства квартиранаго налога въ Петербургъ въ руки города съ обязательствомъ городского управлѣнія немедленно уничтожить прописочный и адресный сборы. Дума, принимая вышеизложенное постановленіе, вѣѣтъ съ тѣмъ рѣшила не смышливать съ возбужденіемъ ходатайствомъ вопроса о предоставлѣніи городскихъ избирательныхъ правъ плательщикамъ будущаго квартирнаго налога.

« Министерство путей сообщенія признало нужнымъ производить наблюденія надъ ледоходами на всѣхъ русскихъ рѣкахъ.

« Въ нынѣшнемъ году впервые въ Томской епархіи практикуется назначеніе на клиникальное время воспитанниковъ духовной семинаріи на вакантныя должности псаломщиковъ. Въ послѣднѣмъ № мѣстныхъ епархиальныхъ вѣдомостей опубликовано о двухъ подобныхъ назначеніяхъ, причемъ этимъ временнымъ псаломщикамъ предоставляется право на получение полныхъ доходовъ.

« Правительствующій Сенатъ разъяснилъ точный смыслъ 155 ст. уст. о наказ., карающей самовольную порубку. Сенатъ призналъ, что порубка сознательная, а не случайная, безъ всякой неосторожности или небрежности и не учиненная по крайней необходимости въ починѣ проѣзжающими въ лѣсу ихъ экипажемъ, ни въ какомъ случаѣ не можетъ не влечь за собою ответственности по ст. 155 и 158 уст. наказ., хотя бы срубленыя деревья и не были увезены изъ лѣса и вообще не были обращены самовольнымъ порубщикомъ въ свою пользу, и что такимъ образомъ отсутствие въ дѣлѣ самовольного порубщика корыстной цѣли воспользоваться чужимъ имуществомъ и совершение имъ порубки, напримѣръ, съ намѣреніемъ лишь наести вредъ лѣсовладѣльцу, не есть законное основаніе для освобождѣнія его отъ означенной ответственности.

« «Минск. Лист.» слышалъ, что министерствомъ внутреннихъ дѣлъ возбуждено вопросъ объ учрежденіи особыхъ должностей непремѣнныхъ членовъ уѣздныхъ по воинскому присутствію, на каковыхъ будетъ возложенъ все дѣлопроизводство этихъ присутствій. Новая должность предполагается въ VI классѣ и съ окладомъ въ 2,400 руб. въ годъ. Проектъ реформы уже внесенъ въ Государственный Совѣтъ и осуществленіе ея ожидается не позже 1 января 1903 г.

« Недавно въ Эссентукахъ состоялось открытие Санаторіи и всѣхъ вспомогатель-

ныхъ при лѣченіи учрежденій общества «санаторій», какъ-то: библиотеки, читальни, солнечныхъ, воздушныхъ ваннъ, подвижныхъ игръ, кегельбана, билларда и рояля. Полный пансионъ (помѣщеніе со всѣми удобствами и съ полнымъ содержаніемъ, а также и право пользованія всѣми вспомогательными учрежденіями общества), какъ и полупансионъ (только одно продовольствіе) общество предоставляетъ исключительно только малосостоительнымъ больнымъ, нуждающимся въ лѣченіи на Эссентукской группѣ. Плата за полный пансионъ определена въ 40 р. въ мѣсяцъ съ каждого человека. Комната почти всѣ для двухъ лицъ. Медицинскіе советы, медикаменты, лѣчебныя средства группы (валины и т. д.) не входять въ эту плату. Больнымъ предоставлено право обращаться за медицинскими советами ко всѣмъ практикующимъ на группѣ врачамъ. Полупансионъ на 10 дней стоитъ 10 р. Желающие поступить въ санаторію или же пользоваться полупансиономъ подаютъ о томъ заявление на имя комитета съ приложениемъ описания своего материального приложения и медицинскаго свидѣтельства о необходимости лѣченія въ Эссентукахъ. Лихорадочные, заразные и душевно-больные въ санаторію не принимаются.

#### Фотографическая выставка.

« «Состоющее подъ Августѣшнимъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича покровительствомъ с.-петербургскаго фотографическаго общества устраивается, съ разрѣшениемъ г. министра финансовъ, въ г. С.-Петербургѣ, весною 1903 года международная фотографическая выставка.

Комитетъ названнаго общества приглашаетъ принять участіе въ выставкѣ всѣ русскіе правительственные, общественные и частныя учрежденія, кои имѣютъ свои фотографическія коллекціи или пользуются фотографіей для какихъ бы то ни было цѣлей при своихъ производствахъ, а также всѣхъ фотографовъ любителей, фотографовъ профессіоналовъ и фабрикантовъ, изготавлиющихъ фотографическую принадлежность, инструменты и препараты.

Выставка откроется въ первыхъ числахъ апрѣля 1903 года въ залахъ Пассажа и будетъ состоять изъ шести отдѣловъ: 1) научной фотографіи; 2) художественной фотографіи; 3) фотомеханическихъ печатныхъ процессовъ; 4) фотографической литературы; 5) техническихъ приложенийъ фотографіи и 6) фотографической промышленности. За наибо-лѣе выдающіеся изъ экспонатовъ будутъ выданы: 1) почетные дипломы; 2) медали золотыя, серебряныя и бронзовыя и 3) похвальные отзывы.

Приемъ заявленій будетъ производиться до 1 января 1903 года, а выставляемыхъ предметовъ съ 1 февраля до 1 марта того же года. Учрежденія и лица, желающія принять участіе въ выставкѣ, могутъ получать программу выставки и правила для гг. экспонентовъ, а равно иѣ спрѣвки и разъясненія у секретари состоящаго подъ Августѣшнимъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича покровительствомъ с.-петербургскаго фотографическаго общества Бориса Петровича Агламова (С.-Петербургъ, Фонтанка, 64; телефонъ № 2629)\*.

#### ПО РОССИИ.

ТУЛА. Въ дополненіе къ изданному въ началѣ истекшаго года распоряженію своему о томъ, чтобы уѣздные исправники лично и чрезъ поддомственныхъ имъ чиновъ имѣли право наблюдать за порядкомъ въ общемъ спокойствіемъ въ уѣздахъ, начальникъ Тульской губерніи циркуляромъ отъ 10 текущаго июня, опубликованнымъ въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ, предписываетъ тѣмъ же лицамъ, въ видахъ наплучшаго осуществленія такого наблюденія и контроля дѣятельности въ этомъ отношеніи исполнительныхъ чиновъ, власти въ волостныхъ правленіяхъ особыми книга для обязательного внесенія въ нихъ всего того, что усмотрѣно будетъ чинами полиціи во время объездовъ иѣ предѣлахъ волости, равно какъ и всѣхъ распоряженій, каковыя послѣдовутъ чинамъ сельской полиціи въ устраненіе замѣченныхъ неустройствъ и непорядковъ. Книги должны быть введены безотлагательно, причемъ циркуляр требуетъ, чтобы они были «пронумерованы и печатью полицейскихъ управлений скрѣпленными».

#### Среди газетъ и журналовъ.

Новый законъ о пенсіяхъ духовенству будеть имѣть, по мнѣнію «Нов. Вр.», очень разносторонній и благотворный послѣдствія.

Доброе и кроткое наше духовенство,—говорить газета,—тѣснѣе до крайности нуждо и въ понятномъ страхѣ за необходимость семействъ и въ случаѣ смерти главы, съ крайнимъ прискорѣемъ, конечно, вынуждалось къ первому перечитыванью тѣхъ пятаковъ и гривенниковъ, какіе получало за исполненіе религиозныхъ обязанностей. Тутъ нельзѧ его не пожалѣть. Существовать нужно, а за требу братъ больно; и вся живи священника, діакона и причетника проходить между этими Сциллою и Харибдою, и можно сказать, была отравлена и испорчена этой связью противоположныхъ вещей.

Съ установлениемъ-же нового порядка вѣщѣ духовенство имѣть возможность съ осеннимъ рвѣсіемъ отдаваться служенію своей великой задачѣ—нравственному просвѣщенію народа.

Нельзѧ не замѣтить,—замѣчаетъ газета,—что долгое вѣка усердно работою духовенство вышколило народъ въ обрядовой сторонѣ отношеній къ Богу. Но сердечная, совѣтливая и тревожная сторона не получила такой же обработки. Русскій народъ былъ бы первымъ въ мірѣ по нравственности, страшивъ онъ такъ же обмана, какъ вкушения скромной пищи въ посты. Прекрасно, что онъ соблюдаетъ посты, ноѣдѣвъ, что въ той-же мѣрѣ и заботливости и непремѣнности онъ не воздерживается отъ мяса, грубости и лукавства. Быть народа въ нравственномъ отвешеніи, въ смыслѣ «правильнѣи обычаемъ», оставляетъ чрезвычайно многаго желать. И намъ кажется, что указаніе на «служеніе въ истинно христіанскомъ духѣ» двигаетъ или можетъ двинуть духовенство въ этомъ направлении. Христіанство у насъ было выражено какъ установность жизни; между тѣмъ, оно еще болѣе есть жизнь духа и въ духѣ

\* \* \*

Въ «Кур.» напечатаны интересныя воспоминанія сельскаго учителя, принимавшаго участіе въ сельской статистикѣ. На его долю выпало одно изъ захолустныхъ селъ.

При распросѣ,—рассказываетъ онъ,—понемно гу выяснилось, что далеко не всѣ крестьяне однаково понимаютъ цѣль и значеніе производимой у нихъ переписи. Большинство изъ нихъ откровенно меня спрашивало, не имѣть ли эта перепись какойнибудь связи съ происходившими въ это время въ Китаѣ воинскими дѣйствіями; не опасаются ли ихъ имущество затѣчь, чтобы установивши болѣе точно и опредѣленно имущество ценъ каждого изъ нихъ, наложилъ на нихъ новый налогъ «за-для вѣнѣнія». И какъ я ни старался объяснить имъ истинный предметъ и истинное значение переписи, они видимо, оставались при своемъ мнѣніи.

— Та, говорятъ... не было ж ранійшъ такого... Цѣ вѣже, мабуть, кинецъ свиту настѣвъ.

Съ такими словами крестьяне отъ меня уходили. Какъ видите, довѣрія къ моимъ словамъ было мало. А между тѣмъ, я со многими изъ нихъ былъ хорошо знакомъ,—вообще, между нами было такія отношенія, которыя, казалось-бы, не могли быть безъ взаимнаго довѣрія.

Министерство было иного мнѣнія. Минѣніе этого министерства въ краткихъ словахъ можно формулировать такъ: прежніго недостаточно. Статистика имѣть своей целью установить правильность и дѣйствительность имущественнаго положенія крестьянъ, чтобы при новомъ надѣлѣ распределить между ними уже болѣе точно землю.

Съ послѣднимъ мнѣніемъ намъ всѣмъ, сельскимъ статистикамъ, пришлось имѣть дѣло, и, признавшись, не мало труда пришлось положить, чтобы хотя отчасти разуверить этихъ «алчущихъ и жаждущихъ» въ ихъ безразсудной вѣрѣ. Мы, учите-

ли и учительницы, ближе другихъ стоимъ изъ народа, ближе знаемъ его, его душу, его мироощущеніе, многіе изъ насъ привыкли смотрѣть на землю «глазами деревни», — въ все-таки нашъ один-де удалось достигнуть въ этомъ чѣго-нибудь положительного. Кресты наше положительно не вѣрили.

#### ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей  
Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

1-го июля.

ЦЕТИНЬЕ. Прибывшая сегодня вечеромъ турецкая миссія съ Турканомъ-пашей во главѣ передала новобрачнымъ собственноручное письмо султана и подарки.

ЛОНДОНЪ. Солисбери въ пятницу вышелъ въ отставку; на его мѣсто назначенъ Бальфуръ.

РИМЪ. «Itali» привѣтствує встрѣчу Царя и короля какъ залогъ европейскаго мира. Италия вноситъ въ иностранную политику цивилизующій элементъ.

#### СМѢСЬ

Плохо правилъ.—Императоръ Николай I частоѣдалъ на небольшомъ пароходикѣ въ Кронштадтѣ, чтобы производить морскіе смотры и маневры. Въ такихъ случаяхъ онъ большую частью стоялъ у руля и самъ правилъ пароходомъ. Рѣзь, чтобы показать свою ловкость, онъ прѣѣзжалъ на пароходѣ передъ самимъ посольствомъ на всѣхъ парусахъ купеческаго корабля, при чемъ, по ошибкѣ, повернувъ руль не въ ту сторону, отъ чего корабль чуть-чуть не набѣжалъ на пароходикъ. Капитанъ корабля, уроженецъ Даунинга, закричалъ, по неособенно вѣживой манерѣ моряковъ, на незнакомаго ему коричного парохода: «Не можешь глаза открыть, какъ сѣдуешь? Чуть я тебя не пустилъ ко дну! Если хочешь править, то сначала научись, какъ сѣдуешь!»

Императоръ отличалъ немецкій языкъ, смылся; это еще больше разозлило капитана и онъ разразился цѣльмъ потокомъ самой отборной ругани.

На другой день онъ былъ приглашенъ въ С.Петербургское Адмиралтейство.

«Знаете ли вы, кто штурманъ парохода, которому вы вчера сѣдали выговоръ?» спросилъ его.

«Нѣтъ».

«То былъ Его Величество Императоръ».

«Вѣдь какъ?»

«Его Величество Императоръ жалуетъ замъ сдѣланное ему наставлѣніе этотъ бриллиантовый перстень».

Капитанъ сконфуженно вѣртѣлъ перстень между пальцами и сказалъ наконецъ: «Передайте Его Величеству, что я очень благодарю за чудный подарокъ, а — все таки онъ плохо правилъ!»

За редактора Неофіц. части А. Егоровъ.

#### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

По слугамъ  
не дорого продается граммофонъ  
—съ нотами—

Святнаволоцкая ул., домъ Фроловой.

#### Колоніальный и гастрономический магазинъ О.Д. Воробьевъ.

Гостиный дворъ, № 23.

Маринады, кильки, сельди, кабуль, пикули, сои, оливки, канарцы.

Сыръ разный.

Яблоки сїжки, кампоты и десерты разныхъ фабрикъ.

Воды: Дудергофскихъ ключей—сельтерская, лимонадъ, фруктовыя.

На вѣсписку:

Граммофоны, меркурофоны (болѣе усовершенствованные).

Пластинки обыкновенные и концертные «Грандъ» послѣдніхъ записей.

Иглы и проч. принадлежности.

Цѣны по прѣѣ-курантамъ всѣхъ первоклассныхъ фирмъ.